



青岛西海岸新区城市风貌。西海岸新区供图

# “码”上执法 科技赋能监管新模式

西海岸新区上线全市首个“扫码执法”阳光监督平台 向执法扰企行为“亮剑”



2024年,为持续深入优化法治化营商环境,西海岸新区搭建并上线了全市首个“扫码执法”阳光监督平台,向执法扰企行为“亮剑”。对西海岸新区市场主体而言,“扫码执法”阳光监督平台的出现,不仅为其提供了一个便捷的反馈渠道,让他们能够及时表达对执法工作的看法和诉求,更重要的是,为企业营造了一个更加公平、透明、可预期的法治环境。有了这个平台,有效避免了不规范执法行为,让西海岸新区各类市场主体能够更加安心地专注于自身的发展和创新。

## 减少重复迎检次数 为经营企业“松绑减负”

“我们感觉扫码执法比较方便,检查的内容比较明确,手机一扫执法单位,时间和事项等信息全在手机上了,一目了然全都看得到。”缘之旅旅行社有限公司的夏经理对记者说。

“以前的分头管变成现在的一次查,不仅减少了对企业的打扰,更是给行政执法戴上‘紧箍咒’,规范了执法人员的执法行为。执法过程公开透明,通过‘扫码执法’平台,市场主体能够熟悉各行政执法单位的执法事项,及时了解执法结果,并能对行政执法行为作出反馈。”西海岸新区司法局的相关负责人说。

西海岸新区“扫码执法”阳光监督平台的意义远不止于此,它更是一种态度的彰显,表明了政府优化法治化营商环境的坚定决心。同时,该平台也促进了新区各行政执法单位的自我约束和自我提升,规范执法行为,提高执法水平。

自2024年以来,西海岸新区围绕执法监管数字化、标准化、规范化应用体系建设,以“统筹安排、保证质量、注重效率、避免重复”为原则,规范涉企检查行为,提升政府监管效能,全面打造事前数字化报备、程序自动智能合并检查、事中数字化留痕、事后智慧评价及分析的新型监管机制,从源头上减少经营主体重复迎检次数,减轻企业的负担。

一方面,事前推行数字化报备系统,各行政执法单位将拟开展的涉企检查计划统一录入,系统自动筛查比对,智能合并同类检查事项,避免多头出击、重复上门。事中借助数字化手段实现全程留痕,检查人员的检查事项都被如实记录,既保障执法公正,又为后续追溯提供依据。事后,智慧评价及分析系统上线,企业可对检查过程、结果满意度进行评价,政府依据反馈精准优化后续监管流程。通过这套新型监管机制,经营主体重复迎检的烦恼大幅减少,得以将更多精力投入生产经营,真正为企业“松绑减负”,让区域经济活力奔涌。



薛家岛街道站2024惠企法律服务活动会议。青岛西海岸新区供图

## 平台清单化管理 提前报备平台自动匹配

据了解,“扫码执法”平台依托现有“山东通”APP,与“双随机、一公开”“互联网+监管”工作深度融合联动,针对所有涉企行政执法检查的实施主体、执法人员和检查事项等相关要素,全部纳入“扫码执法”平台清单化管理,实现执法检查“一口进、一口出”。建立动态更新机制,各行政执法单位定期梳理执法人员和检查事项,如遇变更情况要及时登录平台进行清理或增补。

在日常的执法检查中,各行政执法单位明确检查对象、时间和内容,并提前7个自然日在平台上提报检查计划;针对上级部署、投诉举报、暗访或其他原因进行的临时性执法检查,通过“绿色通道”提报检查计划,并全部纳入平台日常统计监督。

计划提报后,平台以“应急优先”,按照提报的时间先后,“先提报优先”的原则进行自动匹配,对涉及相同监管对象的前后各7个自然日内的检查计划进行智能合并,统一检查时间。由于特殊原因未提报参与联合检查的单位,在既定检查日前后各7个自然日内,不能针对该检查对象进行检查。

## 实现检查计划制 提高行政执法监督

西海岸新区司法局的相关负责人告诉记者,“扫码执法”阳光监督平台将实现检查对象、检查时间、检查事项、检查过程、检查结果等相关数据信息全部存档并互通互享。检查计划提报完成后,平台自动提示针对同一主体半年以内同行业主管部门的检查结果,避免因信息不对称导致多头检查、重复检查情况。检查处理结果实行首检责任制和异议复查制,即发布检查结果部门需对处理结果负责,处理结果要在开展此次联合检查的各级各部门间互通互认、多方共享,无特殊情况不得以同一事实与理由开展重复检查。若其他执法单位对检查结果有异议,可通过平台向西海岸新区司法局提报复查计划。

在实施执法检查时,执法人员登录“扫码执法”平台,扫描营业执照上的企业码,现场核对相关检查信息,执法过程和结果全程留痕上传,有力提升了行政执法标准化、数字化水平。开通执法评价功能,企业对执法检查过程中存在的执法不规范等问题或有异议的,均可通过平台投诉反馈,由西海岸新区司法局启动行政执法监督程序调查处理,不断推动各相关部门规范涉

企检查行为,提高经营企业满意度,优化新区法治化营商环境。

## 增强企业投资信心 为营商环境注入新的活力

自2024年10月11日起,西海岸新区“扫码执法”阳光监督平台启动运行了3个多月,据了解,各类市场主体通过“爱山东”对检查过程、结果等进行反馈的满意度较高。今年以来,青岛西海岸新区扎实开展行政执法监督工作,通过行政执法监督工作的创新,提升全区行政执法工作效率。印发《青岛西海岸新区关于加强和改进行政执法协调监督工作的实施方案》,明确了7大工作任务共19项具体举措,从机构搭建、人员调配、制度机制设计、监督方式创新以及监督结果运用等方面实现突破,推进全方位、全流程的行政执法监督,着力打造制度完善、机制健全、监督有力、运转顺畅的行政执法协调监督体系。开展赋予镇街行政执法权试点工作,印发《黄岛区赋予镇(街道)行政执法权试点方案》,扎实推进执法力量向基层下沉。建立涉企行政执法案件经济影响评估制度,采取包容审慎监管和柔性执法方式。

西海岸新区司法局的相关负责人告诉记者,政府为企业提供清晰的合规指引与强有力的支持,使得企业将合规理念深植于企业文化之中,建立这种紧密的合作关系在共同推动经济高质量发展的同时,构建了一个公平、透明、健康的营商环境。优质的营商环境成为了政企携手并进中的坚固基石,为社会的和谐稳定与经济的持续繁荣注入了强大动力。

未来,西海岸新区将继续完善惠企政策法律服务评估反馈机制,积极落实企业合规建设要求,开创具有新区特色的企业合规工作新局面。持续加强合规文化建设,营造具有新区特色的合规文化社会氛围,并结合西海岸新区文化底蕴,引导企业在意识理念上与国际接轨,营造浓厚的合规文化社会氛围。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 刘雅梦